

李强向中俄商务论坛致贺信

新华社北京5月23日电 国务院总理李强5月23日向中俄商务论坛致贺信。

李强表示，今年3月，习近平主席对俄罗斯成功进行国事访问，同普京总统共同擘画双边关系新蓝图。本次论坛是落实两国元首共识的重要举措。中国愿同包括俄罗斯在内的世界各国加强互利合作，构建开放型世界经

济，高质量共建“一带一路”，为全球经济注入更多确定性和发展动力。

李强指出，中方愿同俄方进一步扩大经贸往来，推动合作量质并进。本次论坛为两国工商界加强交流合作提供了良好平台。希望两国企业家充分对接需求、深挖合作潜力，为两国务实合作增添新内容新亮点新活力。

外交部发言人

雅万高铁是中国同地区国家深化互利共赢合作的典范

新华社北京5月23日电（记者董雪）外交部发言人毛宁23日表示，相信在中国和印度尼西亚两国共同努力下，雅万高铁一定会如期建成通车，为当地人民的生活铺就幸福路，为印尼和地区的发展提供加速度。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，当地时间5月22日，印尼雅万高铁开始联调联试，标志着雅万高铁建设取得新的重大进展，为全线开通运营奠定了坚实基础。中方对此有何评论？

毛宁说，雅万高铁是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设项目，是中印尼高质量共建“一带一路”的旗舰，也是中国同地区国家坚持共商、共建、共享，深化互利共赢合作的典范，建成之后将成为印尼和东南亚的第一条高速铁路。

“目前项目已经进入冲刺阶段，相信在中印尼两国的共同努力下，雅万高铁一定会如期建成通车，为当地人民的生活铺就幸福路，为印尼和地区的发展提供加速度。”毛宁说。

雅万高铁开始联调联试

本报北京5月23日电（记者严冰）印度尼西亚雅万高铁22日开始联调联试，标志着雅万高铁建设取得新的重大进展，为全线开通运营奠定基础。

雅万高铁联调联试工作由中国国家铁路集团有限公司所属中国铁路国际有限公司牵头，组织中国铁路北京局集团有限公司、中国铁道科学研究院集团公司及中印尼两国设计、施工、监理、运维等单位共同参与。

据介绍，联调联试是在高速铁路开通前进行的严格试验检测和设备安装优化，以确保动车组列车安全平稳运行。

与此同时，国际上一些小撮势力炒作世卫大会涉台问题，大打“台湾牌”，也并非真正关心台湾民众健康，而是把台湾当作加大对华施压的砝码，打的是“以台制华”的政治算盘，是在玩火。所谓“支持台湾参与世卫大会”，根本就是一个伪议题。台湾是中国的台湾，任何有关台湾地区参与国际组织活动问题，都必须按照一个中国原则来处理。少数人歪曲事实、否定和挑战一个中国原则，只会遭到国际社会绝大多数成员的强烈谴责和坚决反对，注定竹篮打水一场空。

虽然已经连续7次吃了世卫大会“闭门羹”，可笑的是，民进党当局的蹭会碰瓷戏码却继续“演”不停，除了召开记者会、“严正要求”世界卫生组织秘书处邀请台湾参会外，他们还派人前往日内瓦进行所谓“世卫行动”，抹黑大陆、假装可怜、造势挑衅，给“以疫谋独”的无聊戏码再添续集。世界人民的眼晴是雪亮的，民进党当局打“悲情牌”的图谋已被世人看穿。大会开幕前，已有近140个国家向中方表明坚持一个中国原则、反对台湾参加世卫大会的立场，近百个国家就此专门致函世卫组织总干事或公开发表声明，表达对中国人民反对“台独”分裂活动、争取完成国家统一的正义事业的理解和支持。

事实一再证明，“台独”没有出路，在世卫大会炒作涉台问题不得人心，也不可能得逞。民进党当局一心想抱“洋大腿”，甘当一些西方国家的“反华”棋子，企图倚靠外部势力“力挺”参加世卫大会，妄图在国际上制造“两个中国”或“一中一台”，从一开始就注定了失败的命运。有关国家打“台湾牌”，借世卫大会等场合登台拓展所谓“国际空间”，企图动摇台湾是中国一部分的国际社会共识，只能是彻头彻尾的妄想。一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋，不容任何挑战，也不可阻挡。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。

（作者为本报评论员）

一个中国原则不可撼动

汪灵犀

当地时间5月22日，第76届世界卫生大会作出决定，明确拒绝将个别国家提出的“关于邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”的提案列入大会议程。这已是世卫大会连续7年拒绝所谓涉台提案。事实反复证明，一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋，不可撼动，无论是台湾民进党当局妄图“以疫谋独”“倚美谋独”，还是个别国家企图搞“以台制华”，都不可能得逞。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，一个中国原则是国际社会的普遍共识，也是遵守国际关系基本准则的应有之义。台湾地区参加包括世卫大会在内的国际组织活动，必须按照一个中国原则处理，这是联合国大会第2758号决议和世卫大会第25.1号决议确认的根本原则。

历史不可篡改，事实不容否认，是非不能歪曲。2009年至2016年，台湾地区连续8年以“中华台北”名义、观察员身份参与世卫大会，那是在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上，通过两岸协商作出的特殊安排。民进党当局自上台以来顽固坚持“台独”立场，拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，导致台湾地区参与世卫大会的政治基础不复存在。这个局面完全是民进党当局一手造成的。

民进党当局之所以勾连外部势力大肆炒作世卫大会涉台问题，频频刷“国际存在感”，其本质就是为了“以疫谋独”。这种丑陋而拙劣的表演，丝毫不能改变国际社会坚持一个中国原则的牢固格局。民进党当局声称，“不让台湾参加世卫大会将导致国际防疫体系‘出现缺口’”“2300万台湾民众生命健康受到威胁”，此类蹩脚的谎言在事实面前不攻自破。台湾同胞是我们的骨肉天亲，没有谁比我们更关心他们的健康福祉。根据中方同世卫组织达成的安排，台湾地区参与世卫组织技术领域沟通合作渠道充分畅通，获取各种疫情防控信息和支援的渠道完全有效。仅在过去一年，中国台湾医疗技术专家参加世卫组织技术活动就达到24批26人次。截至目前，大陆方面已向台湾地区通报新冠疫情超过500次。事实胜于雄辩，所谓存在“国际防疫体系缺口”，只是民进党当局“装病蹭会”“以疫谋独”的谎言，根本站不住脚。

（上接第一版）

党的十八大以来，习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局，两次出席中央西藏工作座谈会，多次对西藏工作作出重要指示批示，明确了稳定、发展、生态、强边四件大事，确立新时代党的治藏方略，亲临西藏看望各族干部群众，推动西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就。

道路决定命运。新西藏72年的历史昭示，要找到一条适合自己的道路，需要付出艰辛的努力，而且一走上这条康庄大道，又会写就何等壮丽的诗篇。

人民的期盼

在西藏阿里地区特困人员集中供养服务中心，70余位老人在此安享晚年，他们或是坐在屋外沐浴暖阳，或是喝着甜茶嬉笑聊天，生活有滋有味。

2015年12月，国家投资3000余万元建起阿里地区特困人员集中供养服务中心，同时配套了按摩理疗室、食堂、洗衣房以及医疗服务区等多种设施，还安排专人提供服务。

阿里地区噶尔县昆莎乡74岁的次仁拉松老人膝下无子，生活无法自理，5年前搬到这里生活。“护理人员经常帮我们洗衣服、剪指甲、洗澡，我们心里暖暖的。”次仁拉松喝着酥油茶说。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导和深切关怀下，西藏坚持把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点，每年财政收入80%以上投入到民生领域，搭建了涵盖教育、医疗、养老等领域的全面保障体系。

春风化雨入高原。顺应民意、保障民生、凝聚民心，西藏将以人民为中心的发展实践，镌刻在波澜壮阔的发展历程中。获得感、幸福感、安全感——一张张基层农牧民的幸福笑脸，绘就出彩斑斓的小康生活。

今日西藏，人民发展权得到充分释放。2022年，西藏地区生产总值达2132.64亿元。而1951年西藏地区生产总值仅为1.29亿元。一座座现代化城市拔地而起，一条条高速公路四通八达，一片片产业园区朝气蓬勃，早已不是和平解放前破败不堪、万物凋敝的惨淡景象。

今日西藏，人民生存权迈向更高水平。2022年，西藏粮食、蔬菜、猪牛羊肉产量分别达到107.34万吨、81.58万吨、28.29万吨，均创历史新高。生活在社会主义新西藏的各族人民，早已不用担心食不果腹、衣不蔽体，如何吃得更有营养、更健康成了“新烦恼”。

今日西藏，人民健康权实现跨越发展。2022年，西藏每千人口医疗卫生机构床位数、卫生技术人员数分别达到5.49张、7.18人，人均寿命从和平解放前的35.5岁增长到72.19岁。

今日西藏，人民教育权得到充分保障。截至目前，西藏实行从幼儿园到高中15年公费教育，建成各级各类学校3339所，区内外在校生总人数达92.2万人。上学再也不是和平解放前贵族子女的特权。

今日西藏，人民政治权利有效行使。十四届全国人

民代表大会的西藏代表共有24名，其中藏族和其他少数民族代表16名，占66.7%；全区42153名四级人大代表中，藏族和其他少数民族占89.2%。他们几乎都是旧西藏百万农奴的后代，如今成为全过程人民民主在雪域高原的践行者。

新起点新征程

西藏林芝市察隅县上察隅镇的西巴村，是一个塔巴族聚居村，和平解放前，这个以刀耕火种、狩猎为生的古老部落仍处于原始社会末期。

“短短70多年，我们塔巴族就实现了向全面建成小康社会的巨大跨越，这都要感谢党。”村民安阳丽笑着说，“现在我们村住着塔巴族、藏族、汉族等18户64人，依靠水果、茶叶种植，发展生态旅游以及外出打工，村民日子越来越好。”

党的十八大以来，西藏步入发展最好、变化最大、群众得实惠最多的新时代。

约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德评价说，西藏各族人民如今共享发展机遇，社会全面发展进步，少数民族边疆地区在中国共产党领导下实现了高质量发展，取得的成就堪称人类社会发展史上的奇迹。

如今，迈向新征程的西藏，在推进中国式现代化的道路上笃定自信，围绕做好稳定、发展、生态、强边四件大事奋勇前进。

——以铸牢中华民族共同体意识为主线，西藏正在创建全国民族团结进步模范区，推进中华民族共有精神家园建设，各族群众“五个认同”不断增强。2020年5月1日，《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》正式实施，西藏成为全国首个以地方立法形式提出以民族团结为主题的模范区创建省份。

——以川藏铁路为代表的一大批重大项目加快推进，西藏在高原经济高质量发展上稳步前进。复兴号列车开上雪域高原，主电网覆盖所有县城和主要乡镇，建制村光纤率、4G信号覆盖率均达到99%。

——筑牢国家生态安全屏障，西藏坚决守护好高原的生灵草木、万水千山。如今，高原上动植物栖息环境明显改善，生物多样性稳步提升，主要江河湖泊水质全部达到国家规定相应水域的环境质量标准，地级城市空气质量优良天数比例达到99%以上。

——情重如许，誓言如山。在绵延数千公里的边境线上，以卓嘎、央宗姐妹为代表的万千西藏守边群众日复一日、年复一年守护着脚下的土地，靠自己的双手建设美丽家园，拱卫好祖国西南边陲。以重点领域、重要方向、重大项目为突破口，西藏加快实施抵边安居、基础设施提升、民生改善、产业兴边、沿边开发开放、民族团结聚力、守土固边工程。

当前，西藏站在了新的发展起点上，各族儿女在建设社会主义现代化新西藏的征程上踔厉奋发，在中国式现代化进程中笃定前行，必将创造更加绚烂美好的未来。

（新华社拉萨5月23日电 记者沈虹冰、翟永冠、白少波、李键、王泽昊）

第十八届、第十九届中国电影华表奖揭晓

据新华社北京5月23日电（记者王鹏、黄羽）第十八届、第十九届中国电影华表奖23日在京揭晓，《我和我的祖国》等10部影片获第十八届华表奖优秀故事片奖，《长津湖》等10部影片获第十九届华表奖优秀故事片奖。

陈凯歌等凭借《我和我的祖国》获第十八届华表奖优秀导演奖，龚格尔等凭借《流浪地球》获第十八届华表奖优秀编剧奖。徐克等凭借《长津湖》获第十九届华表奖优秀导演奖，张冀凭借《夺冠》获第十九届华表奖优秀编剧奖。

演员奖项方面，张译、任素汐凭借《我和我的祖

国》分别收获第十八届华表奖优秀男演员奖和优秀女演员奖。刘烨凭借《守岛人》获第十九届华表奖优秀男演员奖，张子枫凭借《我的姐姐》获第十九届华表奖优秀女演员奖。

《远去的牧歌》获第十八届华表奖优秀农村题材影片奖，《片警宝音》获第十八届华表奖优秀少数民族题材影片奖，《动物出击》获第十八届华表奖优秀少儿题材影片奖。《一点就到家》获第十九届华表奖优秀农村题材影片奖，《守望相思树》获第十九届华表奖优秀少数民族题材影片奖，《树上有个好地方》获第十九届华表奖优秀少儿题材影片奖。

中国对康复国际给予大力支持 康复国际杰出贡献奖颁奖典礼在京举行

本报北京5月23日电（记者陈劲松）康复国际杰出贡献奖颁奖典礼日前在北京会议中心举行，康复国际杰出成就奖被分别授予法国宣世学院、澳门扶康会和国际特奥会，全球100名为康复事业作出贡献的代表或组织获颁康复国际百年贡献奖。

康复国际主席、康复国际杰出贡献奖评审委员会主席张海迪，厄瓜多尔前外长路易斯·加列格斯，法国驻华使馆参赞罗曼·雅凯，康复国际候任主席克里斯托弗·古登布伦

纳，残疾人职业技能竞赛联合会主席轮岛忍，联合国残疾人权利委员会委员沙瓦拉克·童归，联合国亚太经社社会发展司司长斯里尼瓦萨·塔塔，世界轮椅基金会主席贝金等出席活动。

张海迪在致辞中表示，中国政府高度重视残疾人事业发展和残疾人康复，建设了现代化的康复大学，对康复国际给予了大力支持。在过去的一百年，康复国际一直致力于促进和维护残疾人人权，为残疾人创造更好的生存条件和发展环境，在世界各地开展了多个项目，以温暖的人文情怀，帮助了无数残疾人。

张海迪说，自履职康复国际主席以来，与康复国际的同事们一起促进全球康复事业发展，积极开展务实合作、推进科研交流、组织机构发展，设立了全球残疾人事务发展基金和非洲基金，支持康复国际会员在残疾人康复、教育、就业和扶贫领域开展项目。

这是我国珠峰科考继2022年之后，再次突破8000米以上海拔高度。当日，科考队员在珠峰峰顶利用科学仪器，采集珠峰峰顶的雪冰样品，用于分析气候环境指标。

“自动气象观测站维护升级，重点考虑了极端环境下电池续航问题，在海拔6500米以上观测站新增了降水量观测，以获取更全面的气象观测资料，为科研人员研究极高海拔的气象要素变化特征、冰川和积雪变化等提供基础数据。”中国科学院青藏高原研究所研究员赵华标说。

“今年科考具有更大的学科覆盖面，科考队员的代表性更加广泛，仪器设备也更加高端，特别是和探月工程合作创新的新型电池，将为峰顶极端环境仪器设备运行提供可靠能源供应。”2023年珠峰科考现场总指挥安宝晟说。

中国流动科普项目累计服务公众超五亿人次

据新华社北京5月22日电（记者温竞华）记者22日从中国科技馆获悉，至2023年5月，中国流动科技馆项目全国巡展已实施12年，科普大篷车项目已实施23年，两个流动科普项目累计服务公众超过5亿人次，有力促进了我国科普公共服务均等化。

流动科技馆和科普大篷车是中国科协为解决基层科普设施短缺问题、推动实现全国科普公共服务公平普惠而启动的流动科普项目，目前由中国科技馆具体实施，与实体科技馆、农村中学科技馆和中国数字科技馆共同组成“五位一体”的现代科技馆体系。

据介绍，中国流动科技馆项目于2011年启动，主要为尚未建设实体科技馆、科普教育资源不充足的县级地区公众提供免费科普教育服务，用流动的科普设施把一座座小型科技馆送到公众的“家门口”。每套展览包含约50件科普互动展品，每到一地展出2至3个月，能够接待3万至5万人次。

科普大篷车项目于2000年启动，主要面向基层尤其是乡村地区开展科普公共服务，打通科普工作“最后一公里”。截至今年4月，科普大篷车累计开展活动39.1万次，行驶里程5373.2万公里，服务公众3.38亿人次。



5月22日，河南省孟州市化工镇黄河南边万亩高标准农田，农作物长势喜人，夏粮丰收在望。图为黄河南边的农田丰收美景。白水平摄（人民视觉）